

「春节」——中国人庆祝传统新年的社会实践 列入人类非物质文化遗产代表作名录

新华社12月4日电(记者周永穗朱雨博)中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”4日在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此,中国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,总数居世界第一。

春节是内涵最为深厚、内容最为丰富、参与人数最多、影响最为广泛的中国传统节日。每逢春节前后,全世界华人都会围绕辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐的主题欢庆这一佳节。数千年来,春节不断维系和强化着个人、家庭和国家的情感纽带,对中华文明的绵延赓续发挥了重要作用。随着海外传播范围的日趋扩大,春节已成为世界普遍接受、认同和欣赏的中华文化符号。

“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”为中国人共享,在全国各地广泛实践,寄托了中国人的人伦情感、家国情怀,体现了人与自然和谐共生、人与人和睦相处的价值理念,在促进家庭和睦、社会和谐、经济发展、环境保护等方面发挥着重要作用。该遗产项目列入人类非物质文化遗产代表作名录,对增进海内外中华儿女的文化认同、践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体具有重要意义。

内蒙古向国家争取设备更新等资金46.6亿元

内蒙古日报12月4日讯(记者李永桃)12月4日,记者从内蒙古自治区发展和改革委员会获悉,今年以来,内蒙古向国家争取环资、社会、产业、基础、能源领域及老旧电梯更新改造项目158个,补助资金46.6亿元,约占全国大规模设备更新总规模(1480亿元)的3.1%,资金规模居全国前列。

“下一步,我们将会同相关部门密切跟踪项目建设进展和资金使用情况,压实地方主体责任,提高资金使用效益,尽快形成实物工作量,确保‘真金白银’的政策落到实处,早见成效,助力自治区传统产业转型升级,推动重点领域节能降碳,补齐基础设施短板弱项,提升基本公共服务水平。同时常态化开展相关领域项目谋划储备工作,提前布局2025年项目申报,形成‘干着今年、备着明年、想着后年’的项目推进良性循环。”内蒙古自治区发展和改革委员会有关负责人介绍。



这是12月4日在龙感湖国家级自然保护区拍摄的候鸟。入冬以来,大批候鸟抵达龙感湖区域。位于湖北省黄冈市黄梅县的龙感湖国家级自然保护区,是候鸟重要的中转地和栖息地。新华社记者 杜子璇 摄

聚焦

塔吉两国划定所有边界线

新华社12月4日电(记者郑钰)塔吉克斯坦和吉尔吉斯斯坦政府代表团4日完成两国所有边界线的划定工作,困扰两国多年的划定边界问题有望彻底解决。据塔吉克斯坦“霍尔瓦特”通讯社和吉尔吉斯斯坦政府网站4日发布的消息,两国政府代表团当天在吉尔吉斯斯坦巴特肯州举行划定边界会议,双方全面完成了两国所有边界线的划定工作并启动最终划界文件的起草工作。据塔吉克斯坦“亚洲快讯”通讯社当日消息,吉尔吉斯斯坦政府代表团主席塔希耶夫会后表示,吉塔两国边界线已经划定,随后两国议会将通过划界文件并由两国总统签署,两国边界问题有望得到彻底解决。

据报道,塔吉克斯坦和吉尔吉斯斯坦自2002年起就划定边界问题展开谈判,2022年之前谈判均未取得实质性进展。2022年之前,两国间约970公里的边界仅划定了504公里,导致两国在未划界的边境地区摩擦不断。自2022年秋季起,两国就划界问题密集展开数十轮会谈,最终找到双方均认可的划定边界方案。



朝中社:

朝俄《全面战略伙伴关系条约》正式生效

新华社12月5日电据朝中社5日报道,朝鲜与俄罗斯4日在俄首都莫斯科举行两国《全面战略伙伴关系条约》批准书换约仪式,条约从交换批准书当日起生效。报道说,两国2000年签订的《朝俄友好睦邻合作条约》由此失效。

今年6月,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩与俄罗斯总统普京在平壤签署了《全面战略伙伴关系条约》。



12月4日,在法国巴黎,法国总理巴尼耶参加国民议会就对政府不信任动议投票表决前辩论。法国国民议会4日晚投票表决通过一项对政府的不信任动议。依照法国宪法,法国总理巴尼耶将代表政府向总统递交辞呈。这是1962年以来法国政府首次被议会推翻。新华社发(奥雷利安·莫里萨尔 摄)

打好林草事业改革“组合拳” 当好我国北方重要生态安全屏障守卫者

内蒙古日报记者 霍晓庆

党的二十届三中全会聚焦美丽中国建设,对新时代新征程生态文明体制改革作出重大部署,为建设人与自然和谐共生的中国式现代化提供了强大动力和制度保障。林草兴则生态兴,自治区林业和草原局自觉强化改革担当,结合实际创造性抓好林草领域各项改革任务落实,为构筑牢不可破的祖国北疆万里绿色长城贡献林草力量。近日,记者采访了自治区林业和草原局党组书记、局长王肇晟。

内蒙古日报:《内蒙古自治区党委关于深入贯彻落实党的二十届三中全会精神的意见》对深化林草领域改革作出系列安排。自治区林业和草原局是如何推动改革落实的?有哪些亮点和成效?

王肇晟:在这次部署的生态文明体制改革中,林草领域改革是重头戏。我们坚持以习近平生态文明思想为指导,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,按照自治区党委的部署要求,把改革贯穿到各项工作中,推动林草事业高质量发展。第一时间制定工作方案,建立“一项改革任务、一位局领导负责、一个处室牵头”工作机制,实行清单化、台账式管理,逐条逐项推进落实。截至目前,14项牵头任务已完成2项,年内还将完成3项,其余9项牵头任务和11项配合任务都在有条不紊推进当中。坚持把改革创新作为提高工作效率的关键一招,完善“林长+重点工作”机制,推行林草手续“一次申请、一文审批”合并办理,推动所属事业单位设立一批公益二类机构,着力打通难点、堵点、卡点,以改革实效带动林草工作全面提升。

内蒙古日报:内蒙古是我国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线,“三北”工程攻坚战三大标志性战役有“两个半”在我区。自治区林业和草原局在完善“三北”工程六期、防治沙治沙三大标志性战役推进机制方面,有哪些创新举措?

王肇晟:打好“三北”工程攻坚战,是习近平总书记交给内蒙古的重大政治任务。我们拿出一系列改革创新举措“战黄沙、筑绿洲”,

今年已完成防沙治沙1954万亩,超额完成年度任务。组织领导方面,将“三北”工程建设纳入林长制考核,构建起五级书记抓治沙责任体系。工程融合方面,按照自治区党委部署深入实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,先后发布《光伏项目防沙治沙技术规程》和《沙化土地综合治理技术规程》两项地方标准,建立起保量稳价、建管一体、农牧民参与、违约处置等机制,一体化工程沙化土地治理年度任务全部完成。多元投入方面,在用足用好国家项目资金的基础上,通过设立防沙治沙基金、动员央企参与、开展公益治沙等方式自筹资金112亿元,统筹用于各地防沙治沙。多方参与方面,制定充分调动各方积极性合力打好“三北”工程攻坚战的意见及实施细则,推出15个方面44条措施,进一步明确农牧民参与防沙治沙的责任、权利和义务,鼓励各地探索“先建后补”“以工代赈”“以路治沙”等模式,奏响防沙治沙“大合唱”。联防联控方面,打破行政区划界限,推动蒙甘陕宁同题共答、同向发力,构建起协同治沙、管沙、用沙工作格局。联合三峡集团实施浑善达克—科尔沁沙地南缘治理项目,打造央地合作示范样板。要素保障方面,按照科技“突围”工程的部署,实施15个防沙治沙科技攻关项目,赋能“三北”工程攻坚战。推出降低治沙成本提高治沙效率7条措施,建设保障性苗圃40处、育苗3.2亿株,各类育苗基地面积达39万亩,可为明年供苗木20亿株左右;建成草种繁育基地36.7万亩,年制种能力达到800万公斤;鼓励各地就地取材、变废为宝,适度超前储备沙障材料114.2万吨,全力保障“三北”工程用种育苗需求。建后管护方面,推行“国有林场+”模式,探索“三北”工程建设成果由国有林场代管机制,鼓励国有林场采取“场外办场”“场外管林”等托管方式,不断提升生态建设成果管护质效。

内蒙古日报:保护草原、森林是内蒙古生态系统保护的首要任务。请问,自治区林业和草原局在健全生态建设成果长效管护机制方

面做了哪些工作?

王肇晟:“三分建设、七分管护”。我们把加强生态管护摆到更加重要的位置来抓,聚焦突出问题,完善工作机制,全力守护好来之不易的生态建设成果。一是着力解决草原过牧问题。在17个旗县开展解决草原过牧问题试点,通过舍饲圈养、提前出栏、异地代养等方式,分流超载牲畜357万羊单位,试点旗县草畜平衡指数全部降到10%以下。草原生态补奖资金管理权限调整到林草部门后,及时出台管理办法和绩效考核办法,建立健全补奖资金发放与保护责任履行挂钩机制,今年共查处违规放牧案件14864起、罚款4429万元,并对1278户违规放牧的农牧民发放补奖资金457万元。通过一系列务实有效的改革举措,全区休牧期、禁牧区平均违规放牧率和草原利用强度预警面积实现“三下降”,广袤草原得以休养生息。二是着力解决毁林毁草问题。全力抓好中央生态环境保护督察、林业资金审计等反馈问题整改,整改率达到85%以上。联合有关部门开展住建和生态环境领域重点违法问题集中整治专项行动,以“零容忍”的态度严厉打击破坏林草资源违法行为,共查处相关问题9000余件,坚决守牢生态安全底线。三是着力解决林草行政执法力量薄弱问题。积极推动自治区人民政府继续授权公安机关行使林草行政处罚权,指导各地组建林草执法中队25个,恢复基层林草工作站29个,管好用好护林员、草管员队伍,打通林草资源管护“最后一公里”。

内蒙古日报:内蒙古生态资源十分丰富,蕴含着巨大的经济价值。请问,自治区林业和草原局在健全生态产品价值实现机制、拓宽绿水青山向金山银山转化的路径方面,采取了哪些举措?取得了哪些成效?

王肇晟:生态资源就是经济资产,“常青树就是摇钱树”。我们以改革思维和创新理念大力推进生态产业化,加快完善生态产品



在梧州市苍梧县六堡镇塘平小学,学生在学习茶艺。近年来,广西梧州市苍梧县六堡镇将六堡茶文化引进校园课堂,开设茶文化、茶艺、采茶、制茶等课程,开展童心茶趣、青春茶歌等校园文化品牌建设,推动六堡茶的传承和发展。六堡茶是中国历史名茶,其制作技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。新华社记者 黄孝邦 摄

今年铁路客运创新高

新华社12月4日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月份,全国铁路累计发送旅客40.08亿人次,年度旅客发送量首次突破40亿人次大关,创历史新高。我国铁路客运量、客运周转量等主要旅客运输指标稳居世界首位。随着现代化铁路网越织越密,全国

铁路营业里程已突破16万公里,其中高铁营业里程超4.6万公里。建成投用铁路客运站超3300座,其中高铁车站超1300座,铁路网已覆盖全国99%的20万人口以上城市,高铁网覆盖全国97%的50万人口以上城市,武威、招远等城市迈入高铁时代。

三部门发文改善停车休息环境 关爱货车司机“急难愁盼”

新华社12月4日电(记者王聿昊叶昊鸣)记者4日从交通运输部获悉,交通运输部办公厅、人力资源社会保障部办公厅、中华全国总工会办公厅近日印发关于进一步改善货车司机休息环境关爱货车司机的通知,旨在保障货车司机合法权益,加快推动道路货运行业高质量发展。交通运输部有关负责人介绍,改善司机休息环境对于提升道路货物运输

安全水平、关心关爱从业人员、营造良好的从业就业环境等具有重要意义。根据通知要求,各地各相关部门将持续开展加油站“司机之家”建设,探索推进口岸“司机之家”建设,改善高速公路服务区停车休息环境,健全完善货运平台协商调解机制,组织开展关心关爱帮扶活动等,为货车司机提供暖心服务,切实增强货车司机的从业获得感和职业归属感。